## 我市将进一步加强对历史文化街区、历史建筑、名镇名村及传统村落的保护利用

# 纳入区域旅游内容

近日,记者从市名城委获悉,我市 将进一步加强对历史文化街区、历史建 筑、名镇名村及传统村落的保护利用, 通过明确保护对象、守住保护底线、加 强保护利用等举措,实现应保尽保、传 承发展。

#### 保护什么?

根据相关要求,各县区将在全域范 围内持续开展历史文化街区、历史建 筑、名镇名村及传统村落普查认定工 作。除了要将体现不同历史时期城乡 建设发展脉络的街区、公共建筑、工业 建筑、居住建筑和交通、水利等工程设 施作为重点普查对象,还将加强对格局 完整、传统建筑丰富、非物质文化遗产 活态传承的村落的保护。

#### 怎么保护?

#### 方法一:建立洛阳历史文化名城保护 名录数据库

各县区将及时对各类保护对象设 立标志牌、开展信息采集和测绘建档, 形成"一栋一册",同时将按照"一村一 档"制作传统村落档案,统一设置传统 村落保护标志,实行挂牌保护。在此基 础上,我市将开发"洛阳历史文化名城

## 走好新之旅产业发展之路

信息综合管理平台"系统,建立洛阳历 史文化名城保护名录数据库。

### 方法二:严格管理,严禁大拆大建、

在城乡建设、城市更新中,我市将 坚持"留改拆"并举、以"保护、利用、提 升"为主的原则,严禁大拆大建、拆真 建假。

其中,不得损害历史文化街区、历 史建筑、传统村落的原真性和完整性; 不得破坏历史文化街区的历史街巷、空 间尺度和景观环境等,以及古井、古桥、 古树等环境要素;不得破坏能够体现城 乡特定发展阶段、反映重要历史事件、 凝聚社会公众情感记忆的既有建筑;不 得破坏传统村落的格局、历史风貌、人 文环境及其所依存的地形地貌、河湖水 系等自然景观环境。

#### 方法三:主动修缮保护,巧用"微改造"

各县区在修缮保护过程中,将坚 持调研论证、因地制宜、尊重民意,制 订完善改造修缮方案,实施一街一策、 一村一策、一院一策、一楼一策。充分 利用修缮技艺传承人和传统工匠,结 合建筑原有形制、结构、材料,运用传

统工艺和现代技术,进行修缮加固,保 护、延续传统建筑组群的传统格局特 征和风貌特色。

同时,将积极采用"绣花""织补"等 "微改造"方式,增加历史文化街区、传 统村落的公共开放空间,补足配套基础 设施和公共服务设施短板,提升居住条 件。探索建立历史建筑认养、古树名木 认管制度,依靠社会力量做好历史文化 遗产保护工作。

#### 如何利用?

#### 方法一:创新融合发展方式

根据相关要求,各级文化和旅游主 管部门要将历史文化街区、历史建筑等 纳入区域旅游内容,立足洛阳实际,创 新"街区+文旅"融合发展方式方法。

各县区将充分利用历史文化资 源,探索建设不同功能的主题街区,结 合街区职能区划与业态现状分析,引 导近似业态集聚,丰富同类业态的多 样性,形成特色鲜明的文化街巷。按 照"颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化 消费、移动端传播"的理念,积极发展

文化创意风口产业,引入名人名家名 师工作室、国医国药、书院书店、艺术 培训等业态。依托街区资源要素,推 出东方博物馆之都研学、非遗手工体 验展示等旅游产品,实现旅游城市向 城市旅游转变。

同时,将积极挖掘、整合各类历史 文化资源,谋划开通隋唐文化、工业遗 产等一批特色文化旅游专线。发展研 学旅行,探索开展农耕文化特色研学、 乡土生活深度体验游等,将传统村落 旅游与其所依托的地方风土资源充分 结合。

#### 方法二:创新表达方式,弘扬历史 文化

各县区将在保护的基础上,加强对 当地建筑文化的系统研究,深入挖掘展 示古都文化、河洛文化、牡丹文化、大运 河文化、工业遗产文化、客家文化、非遗 文化等精神内涵。

同时将加大宣传推广力度,组织开 展牡丹文化节、河洛文化旅游节等节庆 活动和世界古都论坛、文化年等形式多 样的文化主题活动。创新表达方式,以 影视剧、纪录片、动画动漫、短视频等多 种形式充分展现洛阳历史文化的影响 力、凝聚力和感召力。

洛报融媒见习记者 赵晨熹 通讯 员 曾杰

### 《甲辰年》特种邮票在洛发行



活动现场,工作人员展示《甲辰年》特种邮票 洛报融媒记者 张怡熙 摄

本报讯 (洛报融媒记者 谢娜娜 通讯员 陈肖晓)昨日, 《甲辰年》特种邮票发行暨"游花都·赏龙门"摄影大赛启动仪 式在龙门石窟景区举行。

2024年是农历甲辰年,生肖属龙。此次发行的《甲辰年》 特种邮票一套两枚,邮票图案名称分别为《天龙行健》和《辰龙 献瑞》,全套邮票面值为2.40元。

洛阳市邮政分公司相关负责人介绍,《甲辰年》特种邮票由 著名邮票设计师王虎鸣设计,传承了生肖系列邮票的总体风 格。其中,《天龙行健》展现了一条昂首奋发的金龙,象征蓬勃向 上、自强不息的精神风貌;《辰龙献瑞》则源于中国传统吉祥纹样 "祥龙拱璧",中央玉璧有"祥瑞"二字合文,寓意祥和圆满、福瑞 安康。两枚邮票主打红、金、黑经典三色,体现出了大气、贵气、 瑞气和喜气,一动一静、相得益彰。中央美术学院教授、邮票设 计家楼家本介绍了龙年生肖文化和神话传说。

《甲辰年》特种邮票自发行之日起,在集邮网厅(https:// jiyou.11185.cn)、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮 微信商城和中国邮政商城微信小程序出售,出售期限为6个 月。市民也可到各县区零售网点购买。

"游花都·赏龙门"摄影大赛也于当日启动。此次大赛为 期10个月左右,鼓励大家多角度捕捉龙门石窟的风景之美、 文化之美、历史之美,获奖作品将于今年11月前后展出。

## 中央第二生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第三十二批)

序号	受理 编号	交办问题基本情况	行政 区域	问题 类型	调查核实情况	是否 属实	办结目标	处理和整改情况	是否 办结	责任人被 处理情况
1	X3HA2023 12230056	洛阳市宜阳县张坞 镇北京天杉高科风阳分 公司:1.未批先建,个别 干部为其站台;2.未批先;2.未 得环环境监就开手续前人员职;4. 不现无时,还是有水泥罐北地,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水坑,对地下水水坑,对地下水水坑,对地下水水坑,对地下水水坑,对地下水水坑,对地下水水坑,对地下水水坑,对地下水水坑,对地下水水坑,对水水坑,对水水坑,对水水坑,对水水坑,对水水坑,对水水坑,对水水坑,	洛阳市宜阳县	其他	举报内容共涉及4个问题。经调查2个部分属实、2个不属实,整体上部分属实。1.第一个问题部分属实。经调查,北京天杉高科风电科技有限责任公司宜阳分公司系宜阳县张坞镇招商引资项目,不存在个别领导为其站台问题。2023年12月15日,洛阳市生态环境局宜阳分局对该公司年产120套(风力发电机组)塔架项目环境影响评价文件受理予以公示,2023年12月21日对该项目环境影响评价文件作出拟审批决定公示,公示期为2023年12月21日至12月27日。2.第二个问题部分属实。洛阳市生态环境局宜阳分局发现北京天杉高科风电科技有限责任公司宜阳分公司建设期间存在未批先建违法行为,责令其停建并补办环评手续,依照法律程序对该公司未批先建的违法行为予以立案查处。2023年12月24日发现该公司部分工段存在试生产行为后,立即责令其停止试生产并要求按照环评进行整改,已依法依规履行监管责任,不存在环境监管人员长期熟视无睹,涉嫌渎职行为。3.第三个问题不属实。举报人反映的场地北侧水坑位于该公司厂区东北侧,实际为原洛河河道挖沙产生的废弃沙坑,距离洛河大堤约50米,目前已形成一个小型湿地,坑中水为涌出的浅层地表水,经洛阳市生态环境局宜阳分局现场核查,该场地东北侧水坑附近无水泥罐车倾倒冲洗水痕迹,也无重型车辆碾轧痕迹。2023年12月24日下午,洛阳市生态环境局宜阳分局委托河南哈勃环境检测有限公司对该水坑内浅层地表水进行了取样,检测结果符合相关标准。4.第四个问题不属实。宜阳县政府对中央环保督察编号 X3HA202312060020 的交办件调查、上报、公示等过程依照相关程序进行,洛阳市生态环境局宜阳分局对北京天杉高科风电科技有限责任公司宜阳分公司作出的行政处罚决定依法依规,不存在隔靴挠痒、避重就轻、监管失职等问题。	部分属实	对北京天杉高高天杉南科住宜和技有司生和技力公力发表,有军电和分公力发表,可是是一个人,不是一个一个人,不是一个一个人,不是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	经调查处理,该问题已于2023年12月26日办结,具体情况如下:洛阳市生态环境局宜阳分局已依法依规对该公司未批先建的环境违法行为予以立案查处;对2023年12月24日现场检查时发现该公司部分工段存在试生产迹象的行为,责令该公司立即停止试生产行为,严格按照环境影响报告表相关要求进行整改。该公司已对试生产的部分工段实施停产,按照环境影响报告表要求进行整改,并向生态环境主管部门报告每日整改进度。该公司环评已通过专家技术评审,目前正在公示,预计环评手续在2023年12月29日办理完毕。	已办结	无
2	X3HA2023 12230049	洛阳欧斯特建材有 限公司主要生产耐火保 温砖,实际上是生产耐 火材料的。该厂3个车 间都建有烘干窑,外部 检查很难发现,对周边 造成污染。请核查该厂 相关手续,并进行现场 检查。	洛阳市新安县	大气	举报内容共涉及2个问题。经调查1个不属实、1个部分属实,整体上部分属实。1."洛阳欧斯特建材有限公司主要生产耐火保温砖,实际上是生产耐火材料的"问题不属实。该公司主要产品为人造石、节能保温板,行业类别为建筑用石加工及隔热和隔音材料制造,不属于耐火材料,现场检查时没有发现该公司生产耐火保温砖。2."该厂3个车间都建有烘干窑,外部检查很难发现,对周边造成污染"问题部分属实。举报人反映的烘干窑实际为人造石养护室,共有17个,分别位于1#车间内4个(已于2020年停用,1#车间改为仓库使用)、2#车间内5个在用、3#车间内8个(其中4个停用、4个在用)。该公司主要污染物为粉尘,调取该公司2023年11月6日检测报告,污染物达标排放。现场检查过程中发现,该公司精细化管理不到位,厂区、车间内有积尘现象,生产作业过程中易产生粉尘无组织排放,会对周边环境造成影响。	部分属实	要求洛阳欧斯特新材料有限公司履行企业主体责任,加强精细化管理,落实清扫保洁制度,杜绝生产过程中粉尘污染现象,做到让群众满意。	经调查处理,该问题已于2023年12月25日办结,具体情况如下:针对洛阳欧斯特新材料有限公司精细化管理不到位问题,洛阳市生态环境局新安分局对该公司下达了《环境风险提示函》,要求该公司高度重视,切实履行企业主体责任,立即加强精细化管理,落实清扫保洁制度,杜绝生产过程中粉尘污染现象。该公司已对车间积尘进行清理,加强内部管理,并制定清扫保洁制度,建立长效保洁机制,确保厂区整洁。	已办结	无
3	X3HA2023 12230038	洛阳市部分地铁线路(2号、1号线)在运营期间,车厢内有乘客使用手机,肆意大音量外放,造成噪声污染,严重影响同行乘客。	洛阳市市辖区	噪声	举报内容共涉及1个问题,经调查该问题基本属实。经现场调查,大多数乘客在使用电子设备时都会戴上耳机,在刷剧和观看短视频时不会产生噪声;偶尔会有个别乘客外放手机声音(以老年人为主),个别手机的外放音量较大,对同行乘客乘坐环境舒适度有一定影响。	基本属实	行巡查,如发现手机 音量外放的现象,及 时进行劝阻;二是在 车厢内 PIS 屏进行	经调查处理,该问题已于2023年 12月26日办结,具体情况如下:一是要求工作人员进行巡查时,增加劝阻乘客 手机声音外放的巡查内容;二是加强列 车上宣传提醒,车厢内PIS 屏进行文字 滚动播放"乘客守则:禁止踩踏座席、追 逐打闹、大声喧哗,禁止弹奏乐器,禁止 使用电子设备时外放声音"字幕。	已办结	无

## 中央第二生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第三十三批)

序号	受理 编号	交办问题基本情况	行政 区域	问题 类型	调查核实情况	是否 属实	办结目标	处理和整改情况	是否 办结	责任人被 处理情况
1	X3HA2023 12240002	洛阳市西工区河南 省军区洛阳第五干休所7 号楼西单元301户的邻居反映:近期休息时间受 到恶意噪声困扰:一是多 部震楼器发出的脉冲噪 声;二是播放影视作品及 生活噪声;三是爆发出类 似重器砸楼板的声音,整 栋楼都能听见。	洛阳市西工区	噪声	举报内容共涉及1个问题,经调查该问题部分属实。西工区于2023年12月25日夜晚组织人员实地走访调查9户。一是201户居民反映噪声一般出现于夜间11点至12点;101、202、302户居民反映噪声一般出现在夜间,系偶尔出现,近期没有出现噪声;501、102户居民反映没有出现噪声;401、402、502户居民在2023年12月25日入户调查时家中无人。二是在走访过程中了解到401与301两户夙有积怨,同时于警务室了解到,在2023年12月20日前401户居民多次向110报警称301户发生扰民事件,民警进行出警,2023年12月20日民警在301户张贴《违法风险告诫书》。三是西工区王城路街道办事处人员在2023年12月25日晚间和301户居民联系,其表示人在外地,近期房屋无人居住未出租,且否认使用震楼器,通过调取物业公司水表抄表记录,间接印证第四季度该户大部分时间无人居住(2021年第四季度用水28吨,2022年第四季度用水18吨,2023年第四季度仅7吨),西工区有关人员入户调查过程中,发现301户确无人居住,根据社区与301户居民的通话记录,推测周边部分居民反映的噪声应为301户居民因历史矛盾,先前偶尔回来时故意制造的噪声。	部分属实	理协响, 旦 传噪声对 民住环境	2023年12月26日办结, 具体情况如下:一是西工区向周围居民进行走访调查, 了解问题根源和来龙去脉;二是开展反噪声宣传, 引导居民了解噪声对居住环境的影响;三是加强与群众沟通协调, 宣传噪声对居住环境的影响 民力化解阻隔	已办结	无